

макынство (земледѣліе и скотовѣдство), занаятлїйска Технологія, Хымія и чрътаніе, спорядъ гдѣ както го иска мѣсто-то. А пакъ кой-то отъ ученицы-ты желеае да продльжи още повече ученіе-то си па има врѣмя и срѣдства за това, той може да иде въ нѣкож гимназіѣж, гдѣ-то всяка наука са прѣдава отъ особенъ учитель, а спорядъ това по-напростанно и по-добрѣ ся изучва. Такывы гимназіи бы трѣбвало да имамаы за сега божемъ по една въ Българіѣж, Тракиѣж и Македоніѣж, та да можтъ ученици-ти да си ся образувать у дома, а не да трѣсять свое-то образование по чюжды мѣста.

У всяко отъ горѣказаны-ты училища трѣбва да има по-трѣбны-ты работы за всякж наукж. Така у прьвоначалны-ты трѣбва да има Таблицы за четеніе, плочи и писалкы за писаніе и черны дъскы за смѣтаніе. У прьвый рядъ училища нуждно е да има божемъ Землеописателны карты за изучваніе Землеописаніе и Св. Исторіѣж и черны дъскы и тибширь за Числителницж. Въ срѣдни-ты училища трѣбва да има освѣнь Землеописатолны карты и черны дъскы, още и карты за Всеобщж Исторіѣж и Анатоміѣж и Физиологіѣж, а възъ тыя още и божемъ по-нуждни-ты физическы орждїа, катю: термометръ, барометръ, кантаръ и кжпни, извлакъ, игроскопъ, телескопъ, микроскопъ, така и геометрически фигуры и сборкы ботанически зоологически и минералогически, кои-то по другы мѣста хора-та иматъ всякой по дома за играчкж на дѣтца-та си. Тыя сжцы-ты и въ по-голѣмъ размѣръ отъ нѣкои трѣбва да има и въ училища-та отъ горній рядъ: зачю-то както свашенникъ не може безъ трѣбникъ, орачь безъ рало, лозаръ безъ мотыкж и овчаръ безъ гегж така сжще и ученици-ти не можтъ изучи ни една наукж както трѣбва само отъ книгж безъ по-нуждни-ты халаты за неяж.

Всичкы тыя училища трѣбва да иматъ освѣнь обьталице за учители-ты (ако не сж домашяре) и за странии дѣтца, още и пространж градинж съ всички научны и градинскы орждїа и другы по-трѣбы за изучваніе домакынство.

6) Начинъ-тъ на прѣдаваніе-то трѣбва да бжде практическы. Спорядъ това всички прѣдмѣти, кои-то щжтъ да ся изучвать въ училища-та, трѣбва да ся учять съ разумъ, а не както е было досега — *на изусть*, досжщъ папагалскы, та горкы-ты дѣтца сж принуждаваны да изговарять на память